



臺北市政府衛生局新聞稿

發稿單位：疾病管制科
發稿日期：113年5月13日
發稿時間：
聯絡人：張惠美科長
聯絡電話：(02)2375-9800 轉
1900
聯絡手機：0979-305-094
頁數：3頁

北市腸病毒進入流行期 衛生局呼籲勤洗手 落實生病不送托、不上學

依據衛生福利部疾病管制署統計，國內腸病毒疫情持續升溫，臺北市近一週（113/5/5-113/5/11）腸病毒門急診就診達 1,214 人次，已超過流行閾值（1,100 人次），且較前一週（4/28-5/4）增加 13.4%，北市尚無腸病毒重症或 71 型感染病例。北市衛生局表示，因腸病毒傳染力強，各種年齡都有機會感染腸病毒，但 5 歲以下有較高風險發展為重症，為避免腸病毒傳播，大人、小孩皆應維持正確洗手的好習慣，感染後應落實「生病不上學」，並警覺腸病毒重症前兆病徵。

依據衛生福利部疾病管制署監測資料，國內於 4 月中下旬即進入腸病毒流行期，全國第 19 週（113/5/5-113/5/11）腸病毒門急診就診計 1 萬 7,657 人次，高於流行閾值（1 萬 1,000 人次），且較前一週（113/4/28-113/5/4）增 6.7%。實驗室監測顯示 113 年腸病毒流行病毒以克沙奇 A 型為主，另有零星檢出 A71 型及 D68 型病毒，感染者均為輕症。今（113）年截至 5 月 7 日止，全國累積 1 例併發重症病例，為感染克沙奇 A10 型。



北市衛生局除持續監測腸病毒疫情外，因腸病毒容易在教托育機構傳播，於 113 年 1-4 月已完成 1,459 家幼兒園、國小等教托育機構輔導及查核。因應腸病毒疫情，北市府公告腸病毒流行警訊期自 3 月 1 日至 6 月 30 日及 9 月 1 日至 12 月 31 日止，流行警訊期間托嬰中心、幼兒園、補習班及安親班於 7 天內同一班級有 2 名以上幼童（含 2 名）經診斷為腸病毒感染，該班級應停課 7 日。5 月 5 日至 11 日北市校園通報因腸病毒群聚案件致停課達 117 班，較前一週之 103 班上升 13.6%。

腸病毒以不同症狀表現，常見為喉嚨痛、口腔黏膜、四肢出現紅疹（水泡）及發燒等典型腸病毒症狀；疱疹性咽峽炎的病癥為咽峽部出現小水泡或潰瘍等；手足口症則於舌頭、牙齦、手掌、腳掌出現小水泡，如幼童診斷腸病毒，家長可多給予病童水分或果汁、湯汁等補充液，並建議降低食物溫度，亦可較冰涼的食物（如布丁），減少口腔潰瘍的疼痛感。

無論成人、幼兒都有可能感染腸病毒，且腸病毒型別多元，衛生局呼籲民眾做好手部衛生，並注意環境清潔與消毒。酒精則不具腸病毒消毒效果，環境清消請使用含氯漂白水消毒，一般環境及常用物品，使用 500ppm 濃度漂白水（漂白水：水=1：100）擦拭，嘔吐及排泄物則使用 1,000ppm 濃度漂白水(漂白水：水=1：50)消毒。

北市衛生局提醒，5 歲以下嬰幼兒為腸病毒重症高危險群，且重症病程發展快速，一旦發現嬰幼兒出現嗜睡、意識不清、活力不佳、手腳無力或麻痺、肌躍型抽搐（無故驚嚇或全身肌肉突然收縮）、持續嘔吐與呼吸急促或心跳加快等重症前兆病徵，請儘速送往北市 14 家腸病毒重症責任醫院



(臺大兒童、振興、三總、北榮、新光、萬芳、馬偕兒童、國泰、北醫、臺安、中興、仁愛、和平婦幼及陽明院區)就醫。有關腸病毒相關防治資訊，可至北市衛生局首頁/主題專區/疾病防治/腸病毒疫情資訊項下查詢 (<https://health.gov.taipei/cp.aspx?n=A6E7932612D0A8B5>)，或致電 1922 或臺北市防疫專線(02)2375-3782 詢問。